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第I卷(选择题，共30分)

一、(本大题共4小题，每小题3分，共12分)1．下列各项中，加点字读音完全正确的一项是    A．菲(fēi)薄        歆(xīn)羡       酝酿(liàng)         殒身不恤(xuè)    B．浸(qìn)渍    偌(nuò)大       踯(zhí)躅       长歌当(dàng)哭    C．平仄(zè)    颔(hàn)首       赝(yàn)品       呱(gū)呱坠地    D．关卡(qiǎ)        贿赂(luò)       机杼(zhù)       良师诤(zhèng)友2．下列各项中，有两个错别字的一项是    A．装祯  水性杨花  淹没无闻  改弦更张    B．寥落  优哉游哉   良莠不齐  蜂涌而上    C．惊蜇  水泻不通   因徇守旧  烟消云散    D．杜撰  饮鸠止渴  崭露头角  备尝苦难3．依次填入横线处的词语，最恰当的一项是    ①要重新________已经免职停职的官员，必须经过规范完善的程序，并向广大干部群众作出合理解释。    ②公安人员在执法__________时，应以温和的微笑消除当事人的误解与不快，以歉意的微笑收获等候者的耐心和理解。    ③目前，石马河路段_________发生多起车祸，这值得司机和交通管理部门注意。    A．启用  检查  陆续        B．启用  检察  连续    C．起用  检察  陆续        D．起用  检查  连续4．下列各项中，加点的成语使用不恰当的一项是    A．中央政府与达赖喇嘛方而已经就藏独问题进行了九次会谈，但达赖喇嘛仍旧冥顽不灵，不思悔改。    B．人事处通知，对那些久假不归的同志要查明情况，对其中的无故旷工者要严肃处理。    C．中俄两大邻邦今年的贸易额只有几百亿美元，这在中国数万亿的对外贸易总额当中只能算是九牛一毛。    D．面对《百家讲坛》的邀请，阿来坦言：“我希望以文学方式来讲述我对世界的理解，而这与栏目组的想法相左，所以只能敬谢不敏了。”二、(本大题共3小题，每小题3分，共9分)    阅读下文，完成第5～7题。    日食，又作日蚀，是一种天文现象，当月球运行至太阳与地球之间时，对地球上的部分地区来说，月球挡住了太阳的部分或全部光线，看起来好像是太阳的一部分或全部消失了。后者就是我们7月22目看到的日全食。在观赏日全食壮丽景象的同时，我们不禁要追问它发生的原因。事实上，这一切都要归功于太阳和月亮的“大小”正好契合。太阳的直径大约是月亮的400倍，而太阳到地球的距离也正好是月亮的400倍。这两者“此消彼长”就使得太阳和月亮在天空中看上去具有同样的大小。对于太阳系的其他行星而言，不是卫星太小无法遮挡住整个太阳，就是卫星太大可以挡住好几个太阳。    对此，绝大部分天文学家是肯定的。但这些数字背后也许还隐藏着不为人知的一些“天机”。月球是相当“与众不同”的。通常情况下行星的卫星是通过两种方式形成的。在太阳系形成的初期，行星会通过引力把物质吸附到自己的周围，形成一个扁平的物质盘。在其中会孕育出卫星，这些卫星一般个头较大，且靠近行星。木星的四颗“伽利略”卫星就是这一类“同源”形成的范例。另一种形成卫星的方式是引力俘获。当有小天体从行星附近经过的时候，由于受到气体阻力或者其他作用的影响，这些原本绕太阳运动的小天体转而就会被行星的引力“囚禁”住。这样形成的卫星通常比较小，且距离行星较远。火星的两颗卫星火卫一和火卫二就被认为是由此而形成的，火星因此也成为了太阳系中唯一拥有两颗天然卫星的类地行星。    但是由于月亮相对于地球来说实在太大了，因此既无法通过同源的方式也无法通过俘获的方式形成。行星科学家们相信月球的形成只有一种解释，那就是碰撞。在太阳系的最初1亿年里，小天体在太阳系里横行，其中一个火星大小的天体撞上了地球。这一碰撞彻底改变了地球，由此撞击出的大量物质最终形成了个头偏大的月球。    更重要的是，这么大的月亮对于地球上的生命来说是一种恩惠。由于来自其他天体的引力作用，地球在绕其自转轴转动的同时地轴也会发生摆动。月球无形的引力可以抑制住这种摆动，防止地球自转出现不稳定性以及由此造成的灾难性气候变化。这对于地球上的生命来说则是至关重要的。    由于是在撞击中形成的，再加上潮汐的作用，月亮一直以每年3.8厘米的速度渐渐地远离地球。于是恐龙看到的日食和我们现在看到的有所不同，2亿年前的月亮要比现在看到的大得多；而对于几亿年以后的地球居民来说，月球已经显得太“小”了。    我们看起来很幸运正好位于两者之间：形成于撞击的月球正在远离，与此同时它又惠及着地球上的生命。也许正是这一愉快的巧合才使我们有幸能站在这里目睹日全食的发生。 

5．下列各项有关“日全食”的说明，正确的一项是    A. 日全食是指当月球运行至太阳与地球中间时，太阳全部光线都被月球挡住的天文景象。    B. 日全食的形成是因为太阳的体积和太阳到地球的距离都正好是月球的400倍的缘故。    C．日全食景象无法在太阳系的其它行星上看到。    D．几亿年前的恐龙时代，日全食景象比现在更为罕见。6．下列对原文的信息的理解，不正确的一项是    A．第一段“此消彼长”指的是太阳的直径大约是月亮的400倍，而太阳到地球的距离也正好是月亮的400倍，两相抵消，太阳、月亮看上去同样大。    B．太阳系行星的卫星有三种形成方式，这就是所谓的“天机”。    C．在太阳系形成的初期，有的行星通过主动吸附物质的方式孕育卫星。    D．绕太阳运动的小天体可能会因为行星引力的缘故转而变成行星的卫星。7．根据原文的信息，下列推断正确的一项是    A．除火星外没有别的行星拥有两颗天然卫星。    B．行星科学家相信月球是通过碰撞形成的，那么月球原本就是地球的一部分，跟地球的关系非常紧密。    C．月球正在远离地球，它将很快不再像现在一样惠及地球生命，地球将出现自转不稳定及灾难性气候变化等现象。    D．由于月球的逐渐远离，在很久以后的将来，地球可熊将难以见到“日全食”的壮丽景象。三、(本大题共3小题，每小题3分，共9分)    阅读下文，完成第8～10题。    古之善赏者，费少而劝众；善罚者，刑省而奸禁；善予者，用约而为德；善取者，入多而无怨。    赵襄子围于晋阳，罢围而赏有功者五人，高赫为赏首，左右曰：“晋阳之难，赫无大功，今为赏首，何也?”襄子曰：“晋阳之围，寡人社稷危，国家殆，群臣无不有骄侮之心，唯赫不失君臣之礼。”故赏一人，而天下为忠之臣耆莫不愿忠于其君。此赏少而劝善者众也。    齐威王设大鼎于庭中，而数无盐令①，曰：“子之誉日闻吾耳察予之事田野芜仓禀虚囹圄实，子以奸事我者也。”乃烹之。齐以此路不拾遗。此刑省奸禁者也。    秦穆公出游而车败，右服失马，野人得之。穆公追而及之岐山之阳，野人方屠而食之。穆公曰：“夫食骏马之肉，而不还饮酒者，伤人。吾恐其伤汝等。”遂遍饮而去之。处一年，与晋惠公为韩之战，晋师围穆公之车，梁由靡扣穆公之骖，且获之。食马肉者皆出死为穆公战于车下，遂克晋，虏惠公以归。此用约而为德者也。    齐桓公将欲征伐，甲兵不足，今有重罪者出犀甲一戟，有轻罪者赎以金分，讼而不胜者出一束箭。百姓皆说，乃矫箭为矢，铸金而为刃，以伐不义而征无道，遂霸天下。此入多而无怨者也。    故圣人因民之所喜而劝善，因民之所恶而禁奸。故赏一人而天下誉之，罚一人而天下畏之。至赏不费，至刑不滥。孔子诛少正卯②而鲁国之邪塞；子产诛邓析③，而郑国之奸禁，以近喻远，以小知大也。故圣人守约而治广者，此之谓也。    (节选自《淮南子·氾论训》)

    注：①无盐令：官名。②少正卯：曾聚徒讲学，孔子在鲁国代宰相之职时杀了他。③邓析：春秋末郑大夫，办私学，教人诉讼。8．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是    A．社稷危，国家殆                殆：危险    B．齐以此路不拾遗                遗：遗失的(钱物)    C．穆公追而及之岐山之阳          阳：山的北面    D．遂遍饮而去之                  饮：让……喝酒9．下列各组句子中，加点字的意义和用法相同的一项是    A．①齐威王设大鼎于庭中          B．①吾恐其伤汝等       ②唐浮屠慧褒始舍于其址            ②其孰能讥之乎    C．①乃矫箭为矢                  D．①以伐不义而征无道②而陋者乃以斧斤考击而求之       ②不赂者以赂者丧10．下列对原文有关内容的理解和分析，不准确的一项是    A．本文首段提出了观点，中间四段分别以赵襄予、齐威王、秦穆公、齐桓公为例逐一论证，末段总结全文。    B．赵襄子赏高赫是倡导君臣之礼，齐威王杀无盐令是禁绝臣子的欺骗行为。方式不同，但都体现了较高的管理艺术。    C．齐桓公要征兵打仗，下令有罪在身的人可以交纳钱物代替亲身作战，既使自己大有所获又使百姓没有怨言。    D．作者认为孔子塞邪、子产禁奸这些事是有启发性的，可以让后人明白治国的大道理。 

第II卷(共120分)

四、(本大题共3小题，共22分)11．用斜线(／)给第三大题文言文阅读材料中画波浪线的句子断句，并把画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)    (1)用斜线断句(2分)    子 之 誉 日 闻 吾 耳 察 子 之 事 田 野 芜仓 禀 虚 囹 圄 实    (2)翻译：    ①古之善赏者，费少而劝众；(3分)    译文：                                                                 。    ②遂克晋，虏晋惠公以归。(2分)    译文：                                                                 。    ③故圣人守约而治广者，此之谓也。(3分)    译文：                                                                 。12．阅读下面一首宋诗，然后回答问题。(6分)北陂杏花

王安石

一陂春水绕花身，花影妖娆各占春。

纵被春风吹作雪，绝胜南陌碾成尘。

    注：王安石变法失败，被迫闲居江宁。此诗写于他晚年闲居之时。此前诗人亲手创立的新法被一一废止。陂，水池。    (1)从表达方式来看，一二句用的是__________，三四句用的是____________。(2分)    (2)前人评价这首诗说：“安石遗情世外，其悲壮即寓闲淡之中。”这首诗是如何表现诗人的悲壮之情的?请作简要分析。(4分)答：                                                                                                                                                                                                                                                           13．补写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分。(10分)    (1)__________________，子无良媒。                                     (《卫风·氓》)    (2)彤管有炜，______________________。                               (《邶风·静女》)    (3)皇览揆余初度兮，__________________________。                      (屈原《离骚》)    (4)磐石方且厚，___________________。                                 (《孔雀东南飞》)    (5)山不厌高，_________________。                                     (曹操《短歌行》)    (6)_________________________，池鱼思故渊。                      (陶渊明《归园田居》)    (7)____________________，以事秦之心礼天下之奇才。                   (苏洵《六国论》)    (8)_______________________，可以无悔矣，其孰能讥之乎?        (王安石《游褒禅山记》)    (9)“风骚”一词分指中国文学现实主义和浪漫主义的源头：“风”指《诗经》中的《_____________》，“骚”指屈原的《楚辞》中的《离骚》，“风骚”也可泛指文学。    (10)《孔雀东南飞》是我国古代最早的一首长篇叙事诗，与《木兰诗》并称“__________________”。五、(本大题共4小题，共22分)    阅读下文，完成第14——17题。月光记

刘庆邦

	    ①从开罗前往埃及南部城市阿斯旺，需乘坐一夜火车。是夜，我独自享用一个小小包厢。睡至半夜醒来，抬头望见车窗外的天空挂着大半块月亮。月亮是晶莹的，无声地放着清辉。我素来爱看月亮，便坐起来，对月亮久久望着。列车在运行，大地一片朦胧。而月亮凝固不动似的，一直挂在我的窗口。我观月亮，月亮像是也在观我，这种情景给我一种月亮与我两如梦的感觉。    ②我有些走神儿，想到了故乡的月亮，想到月光在我家院子里洒满一地的样子。清明节前，我回老家给母亲烧纸。晚上，只有我一个人在院子里坐着。一盘圆圆的月亮蓦然从树的枝丫后面转出来了，眼看着就升上了树梢。初升的月亮是那般巨大，大得有些出乎我的意料。不必仰脸往天上找，甚至不用抬头，好像月亮自己就碰在我眼上了。随着月亮渐升渐高，皎洁的月光便洒了下来。没有虫鸣，没有鸟叫，一切是那样静谧，静得仿佛能听见月光泼洒在地上的声音。地上的砖缝里生有一些蒲公英，蒲公英正在开花。因月光太明亮了，我似乎能分辨出蒲公英叶片的绿色和花朵的黄色。    ③我相信，我在埃及看到的月亮，就是我们家乡的那个月亮。我还愿意相信，月亮是认识我的，我到了埃及，她便跟着我到埃及来了。可是，埃及在非洲的北部，离我们家乡太远太远了啊!远得隔着千重山，万重水，简直像是到了另外一个充满神话的世界。家乡离埃及如此的遥远，月亮是怎么找到我的呢?是怎样认出我的呢?月光是不是有着普世的性质，在眷顾着地球上的每一个人呢?由此我想到普遍这个词。这个词不是什么新词，几乎是一个俗词，但我觉得用普遍修饰月光是合适的，是不俗的。试想想，就月光的普遍性而言，除了阳光和空气，还有什么能与月光作比呢!其实，对于月光的普遍性存在，我们的前人早就注意到了，并赞美过了。李白说的是：“今人不见古时月，今月曾经照古人；古人今人若流水，共看明月皆如此。”苏东坡说的是：“但愿人长久，千里共婵娟。”只不过，李白是从纵的方面说的，苏东坡是从横的方面说的，他们以对人类生命大悲悯的情怀，从纵横两方面把月光的普遍性和永恒性诗意化了。    ④月光是普遍的，也是平等的。月光对任何人都不偏不倚，你看见了月亮，月亮也看见了你，你就得到了一份月光。人类渴望平等，平等从来就是人类追求的目标。可是，由于这样那样的原因，人类从来就没有平等过。凡是有人类的地方，就同时存在着三六九等的等级差别。从权利上分，人被分为官家、平民；从财富上分，人被分为富人、穷人；从门第上分，人被分为贵族、贱民；从智力上分，人被分为聪明人、傻子；从出身上分，人被分为依靠对象、团结对象和打击对象；从职业上分，人被分为上九流和下九流；连佛家把世界分为十界的人界中，也把人分为富贵贫贱四个等级。“遍身罗绮者，不是养蚕人。”“朱门酒肉臭，路有冻死骨!枯荣咫尺异，惆怅难再述。”就是等级差别的真实写照。然而，月光不分这个那个，她对万事万物一视同仁。月光从高天洒下来了，洒在山峦，洒在平原，洒在河流，洒在荒滩，也洒在每个人的脸庞。不管你住别墅，还是栖草屋；不管你一身名牌，还是衣衫褴褛：不管你是笑脸，还是泪眼，她都会静静地注视着你，耐心地倾听你的诉说。月亮的资格真是太老了，恐怕和地球的资格一样老。月亮的阅历真是太丰富了，人世间所发生的一切，她什么没看到呢!月光就是月亮的目光，正因为她看到的人间争斗和岁月更迭太多了，她的目光才那样平静，平等，平常。月亮的胸怀真是太宽广了，还有什么比月光对万事万物更具有包容性呢，还有什么比月光更善待众生呢!    ⑤我突发奇想，哦，原来文学与月光有着同样的性质和同样的功能，或者说月光本身就是自然界中的文学啊！阳光不是文学，阳光照到月球上，经过月球的吸收，处理，再反映到地球上，就变成了文学。阳光是物质性的，月光是精神性的。阳光是生活，月光是文学。阳光和月光的关系就是现实生活与文学创作的关系。阳光是有用的，万物生长靠太阳，世界上任何物质所包含的热量和能量都是阳光给予的。月光是无用的，在没有月光的情况下，人们照样可以生存，生活。然而，且慢，月光真的连一点用途都没有吗?真的可有可无吗?当你心烦气躁的时候，静静的月光会让你平静下来。当你为爱情失意的时候，无处不在的月光会一直陪伴着你。当月缺的时候，你内心会充满希望。当月圆的时候，会引起你对亲人的思念。当久久地仰望着月亮，你会物我两忘，有一种灵魂飞升的感觉。当你欣赏了阳刚之美，不想再欣赏一下月光的阴柔之美吗?当你想到死亡的时候，是不是会认为阴间也有遍地的月光呢?太阳为阳，月亮为阴；白天为阳，夜晚为阴；正面为阳，背面为阴；男人为阳，女人为阴；阳间为阳，阴间为阴，等等。有阳有阴才构成了世界，阴阳是世界相对依存的两极。正如这个世界少不得女人一样，月光还真的少不得呢!    ⑥同样的道理，只要人类存在着，文学就不会死亡。我愿以我的小说，送您一片月光。14．从令文的结构看来，第②段中对故乡月亮的描写有何好处呢?(4分)答：                                                                                                                                                                      15．根据上文，解释文中画线词语或句子的含意。(6分)    (1)她的目光才那样平静，平等，平常。(3分)    平静是指：                                                                             平等是指：                                                                             平常是指：                                                                              (2)我愿以我的小说，送您一片月光。(3分)答：                                                                                                                                                                      16．请概括文章中月光具备哪些特性，并简要说明。(6分)答：                                                                                                                                                                     17．文章结尾说：“同样的道理，只要人类存在着，文学就不会死亡。”作者作出此判断的理由是什么?你怎么看呢?(6分)答：                                                                                                                                                                                                                                                             六、(本大题共3小题，共12分)18．下面的文段中有4处语病，请找出来并加以修改(4分)    ①经过12天的鏖战，第十一届全运会今天在山东济南落幕。②作为北京奥运会后中国举办的第一个大型综合性体育赛事，引领了“后奥运时代”中国体育的走向。③在本次赛会中，选手们发挥了良好的竞技状态和精神风貌。④其中，去年北京奥运退出比赛错失金牌的刘翔，在此次男子110米栏决赛中轻松卫冕，成为田径赛场媒体追逐的焦点；⑤网球金花彭帅是本届比赛夺得金牌最多的选手，完成了惊人的“四金大满贯”。⑥经济专家刘清表示，本届全运会的市场收益超过上届一个多亿，更大大超过其它以往历届全运会。序号__________修改：____________________________________________________________。序号__________修改：____________________________________________________________。序号__________修改：____________________________________________________________。序号__________修改：____________________________________________________________。19．为下面一则新闻拟一个能概括其主要内容的标题。(不超过12个字)(4分)    (星岛日报消息)上海市政府11月4日宣布，迪士尼项目已获中央政底批准，预计二零一四年在浦东建成，中关双方股份分别为五成七、四成三。据悉，上海迪士尼占地达四百多公顷，比香港迪士尼大约三倍。商务及经济发展局局长刘吴惠兰及旅发局主席田北俊均认为，一个中国足够容纳两个迪士尼乐园，上海迪士尼对访港旅客数字影响轻微。上海迪士尼将是全球第六座迪士尼乐园，中国也将成为美国境外首个同时拥有两座迪士尼的国家。 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


    答： 

20. 从下面八个句子中选出四个合适且连贯的句子填入下面的横线，将上下文衔接起来。(4分)    骡车在冷落的小道上走。靠右是一条小河，____________________；____________________，____________________，____________________。车过去，便蓦然惊起，撒下一串哇哇的叫声，向凄迷的天野飞去。    ①极目是离离的荒草    ②一些破陋的茅屋零落地蹲在对岸    ③有些鸟雀不时停下来，在荒场上觅食    ④靠左一片宽广的荒场    ⑤一望无边的荒草铺满荒场    ⑥隔岸零落地蹲着些破陋的茅屋    ⑦荒场上不时有些鸟雀，停下来觅食    ⑧一片宽广的荒场就在左边    答：                                       七、作文(60分)21．请联系现实生活，以“小议‘逸豫’”为题目写一篇议论文。    要求：(1)立意自定。          (2)不少于800字。          (3)不得抄袭。

半期语文答案

1、C  A菲(fěi)薄／酝酿(niàng)／殒身不恤(xù)  B浸(jìn)渍／偌(ruò)大  D贿赂(lù)2、A  A装帧／湮没无闻  B蜂拥而上  C惊蛰／水泄不通／因循守旧  D饮鸩止渴3、D  起用：可指重新任用已退职或免职的官员；也可指提拔使用。(总之一般指人)启用：开始使用。(一般指物)／检查：一指为了发现问题而细心查看(文中取这个意思)；二指翻检查考书籍文件等；三指做检讨或用口头或书面形式所做的检讨。检察：一指检举核察；二是特指国家法律机关(检察院)依法定程序进行的法律监督活动。／连续：一个接一个。(强调前后不中断或间隙小)陆续：前后相继，时断时续。4、B  久假不归：长期借用不归还。A冥顽不灵：昏庸顽钝不开窍。C九牛一毛：极大的数量中微不足道的一部分。D敬谢不敏：表示推辞做某事的客气话。5、A  B原文说的是太阳的直径是月亮的400倍而非体积  C第一段末尾说：“不是卫星太小无法遮挡住整个太阳，就是卫星太大可以挡住好几个太阳。”根据日全食的定义可知，其它行星上也可能见到日全食，只是其景象和地球所见有所不同罢了。  D原文说2亿年前月亮要比现在大得多，可想而知那时月亮可能更容易遮挡住地球，因此说那时月全食罕见是错误的。6、B  天机不是指卫星形成的几种方式，而应是指月球与众不同的形成方式。7、D  D随着月亮的远离，它将变得越来越小，越来越难于挡住太阳，日全食的景象消失是可能的。A原文说火星是太阳系中唯一拥有两颗天然卫星的类地行星。因此在太阳系外的情况是不清楚的，不能如此判断。B原文说“撞击出的大量物质最终形成了个头偏大的地球”这些物质可以是地球的，可能是小天体的，也可能是撞击产生的，因此不能推断月球原就是地球的一部分。C月球远离地球的速度是很慢的，说它将很快不再惠及地球太绝对了。8、C  阳：山南水北。9、A  A两个“于”都是介词，“在”的意思。B前一个“其”是代词，“这样(的情况)”的意思；后一个“其”是语气副词表反问语气“难道”。C前一个“乃”是连词，表“于是，就”后一个“乃”是副词，表“竟然”D前一个“以”是连词，表目的，译作“来”；后一个“以”是介词，表原因，“因为”。10、C  C项齐桓公主要缺的是兵器和钱财，而不是士兵，所以不存在让本应参军的人代替亲身作战的问题，并且讼而不胜者也不属于有罪之人。11、(1)子之誉日闻吾耳，察子之事，田野芜，仓禀虚，囹圄实。    (2)①古代的善于赏赐的人，花费少量的钱物却可以劝勉众多的人；       ②于是打败了晋国，俘虏了惠公然后回去。       ③因此圣人遵循简约的法则却能够办理好许多方面的事务，说的就是这样。12、(1)描写(1分)议论／抒情(1分)    (2)诗人以“作雪”和“成尘”作对比(1分)，以“纵被”和“绝胜”来强调自己宁肯被吹作雪飘，也绝不做那浮世之尘的远大之志(2分)，形象而深沉地抒发了诗人为理想而献身决不愿同流合污的悲壮感情(1分)。13、(1)匪我愆期(2)说怿女美(3)肇锡余以嘉名(4)可以卒千年    (5)海不厌深(6)羁鸟恋旧林(7)以赂秦之地封天下之谋臣    (8)尽吾志也而不能至者(9)国风(10)乐府双璧14、对故乡月亮的描写突显了故乡之月与埃及之月的相似，从而引起下文对月亮普遍性的诠释(2分)，同时也流露出作者对家乡亲人的思念，与文末写月亮是人类情感的需要遥相呼应(2分)。15、(1)平静指月光的情绪是波澜不惊(1分)，平等指月光对万事万物一视同仁(1分)，平常指月光凡事皆不以为怪。(1分)    (2)我希望用我的作品，帮读者净化心灵，最终找到每个人自己的心灵依托。(3分)5、普遍性；永恒性；平等性；包容性；精神性。    普遍性指从空间上讲月光眷顾着不同地域的人。    永恒性指从时间上讲月光眷顾着古往今来的人。    平等性指从等级差别上讲月光不偏不倚一视同仁。    包容性指从资格上讲月光阅历丰富能包容万事万物。    精神性指从功能上讲月光是人类情感的需要、心灵的寄托。(五选三即可，每个特点2分。)17、作者判断的理由是：人类的生存不仅仅只是需要物质层面的支撑，也同样需要精神层面的滋养，而文学的性质与功能正在于此。人之真正为人也正是源于有这样的精神滋养。故只要人类存在着，文学就不会死亡。(4分)略(言之成理即可，2分)18、(2)在“引领”前加本届全运会(3)“发挥”改为“表现”(6)删去“以往”。19、迪士尼获准落户上海／迪士尼“落沪”20、⑥④①⑦ 

文言文译文：    古代善于赏赐的人，花费很少的钱物却可以劝勉很多的人；善于惩罚的人，刑法简约却能禁止奸邪之事；善于给予的人，用度少却可以成就大德；善于取得的人，获取多却能使别人没有怨言。    赵襄子被围困在晋阳，解围之后奖励五个有功人员，高赫列为首功。左右的人说：“晋阳被围危难之时，高赫没有大功，现在却得了头赏，这是为什么?”赵襄子说：“晋阳被围，我们社稷危急，国家危险，群臣没有人不存在骄恣轻慢的心情，只有高赫没有失去君臣的礼节。”因此赏赐一人，天下尽忠之臣，没有不愿意忠于他的国君的。这就是赏赐虽少却可以勉励很多人让他们向善。    齐威王在厅堂之中设置大鼎，责备无盐县令说：“赞誉你的话天天传到我的耳朵里，考察你的政绩，田野荒芜，仓库空虚，监狱里的囚犯却满满的，你用奸谋来对待我。”于是便把他烹了。齐国因此在道路上没有人拾取丢失的东西。这是刑罚简约却可以禁止奸邪的例子。    秦穆公到外地出游而车子坏了，右边驾车的一匹马跑丢了，被野人捉住。穆公一直追到岐山的南面，野人正在杀马煮肉吃。穆公说：“吃了马肉，不快点喝些酒的话，有伤身体。我担心这样的情况会伤了你们大家的身体。”于是让野人全部饮了酒，穆公才离开。过了一年，秦穆公与晋惠公在韩地发生战斗。晋军包围了穆公的车子，梁由靡牵着穆公的马，(即将)捉住穆公。吃马肉的人都出死力在车下为穆公拼杀。于是战胜了晋军，又俘虏了晋惠公而归。这是用度少却能够成就大德的例子。    齐桓公将要举行征伐，武器不够用。下令有重罪的人，出一副硬甲、一个戟；有轻罪的，按照给的钱的分量多少来赎罪；打官司不胜的，出一把箭。百姓都很高兴。于是修治箭矢，冶炼金属做兵器，用来讨伐不义之国，征伐不义之君，称霸天下。这是获取多而让百姓没有怨言的例子。    因此圣人按照百姓欢喜的来勉励他们让他们做善事；依照百姓厌恶的来禁止他们做奸邪之事。因此赏赐一人，天下人民赞誉，惩罚一人，天下百姓畏惧。所以最高的赏赐是不浪费钱财，最高的刑罚是不随便伤害好人。孔子杀了少正卯，鲁国的奸邪之事就被阻塞了，子产诛邓析，而郑国的奸诈之人便被阻止了。用近的来使人知道远的，用小的来使人知道大的。因此圣人遵循简约的法则却能够办理好许多方面的事务，说的就是这样。
查字典语文网

